
 

 
 NTNU 
 Fakultet for lærer- og tolkeutdanning 

Emnekode(r): LGU53004 

Emnenavn: Naturfag 2 5-10, emne 1 – Biologi (UTSATT) 

Studiepoeng: 40 % av 15 studiepoeng 

Eksamensdato: 26. mai 2016 

Varighet/Timer: 3 timer 

Målform: Bokmål 

Kontaktperson/faglærer: 
(navn og telefonnr på eksamensdagen) Ragnhild Lyngved Staberg, tlf. 73 55 98 70 / 997 44 855 

Oppgavesettet består av: 
(antall oppgaver og antall sider inkl. 
forside) 

4 oppgaver, Totalt 7 sider inkludert vedlegg og forside 

Vedlegg består av:  
(antall sider) 4 Vedlegg 

Hjelpemidler:   
Kunnskapsløftet (2013) - læreplanen i naturfag hentet fra nettsidene til Utdanningsdirektoratet 
eller fra emnets sider på It’s learning 
Lommeregner med tomt minne 
2 håndskrevne A4-sider som støtteark 
 

Evnt. info:   
Studenten skal svare på alle oppgavene. Vedlegg 1 skal festes til eksamensbesvarelsen. 
 

NB! Oppgaveteksten kan beholdes av studenter som sitter eksamenstiden ut. 
Resultatet blir gjort tilgjengelig fortløpende på studweb. når sensur er innlevert av 
sensor, senest første virkedag etter sensurfristen (3 uker etter eksamensdato). 
Lykke til!  

 
 
  



 2

Oppgave 1 Fotosyntese og celleånding (15 %) 

Sett opp en tabell over likheter og forskjeller mellom fotosyntese og celleånding (kun 

stikkord, ikke forklar prosessene). Du skal ta med stikkord om hvem, hva, hvor, hvorfor og 

hvordan. 

 

Oppgave 2 Cellebiologi (30 %) 

a) Studer bildet nedenfor. Hvilken prosess er dette? Sett navn på de komponentene du 

kjenner igjen og forklar med stikkord det som skjer. Skriv direkte på bildet i Vedlegg 

1 og fest dette vedlegget til eksamensbesvarelsen. 

 

                  

 

b) Mikrobiologien kan være vanskelig for elevene siden den handler om organismer 

som er for små til å bli sett uten forstørrelse. Fascinerende er det likevel for elever å 

se og oppdage at f.eks. bakterier lever overalt. Studer forsøkene i Vedlegg 2 og 3. 

Oppgi antall frihetsgrader for forsøkene, begrunn svaret og forklar hva elevene lærer 

om naturvitenskapen som prosess gjennom hvert av forsøkene.  

 

c) En eukaryot celle blir ofte sammenliknet med en fabrikk. Velg deg ut en av 

bestanddelene i denne fabrikken, beskriv med stikkord 1) hvorfor cellen og 

organismen trenger denne bestanddelen, 2) hva som skjer i denne bestanddelen, og 

3) hvilke konsekvenser det har for cellen og organismen om denne bestanddelen 

ikke eksisterer. 

 

 

Oppgave 3 Genetikk og bioteknologi (40 %) 

a) En vanlig misoppfatning blant elever er at genmodifisering og kloning er det samme. 

Forklar hvorfor dette ikke stemmer og si kort noe om hvordan du ville hjulpet 

elevene til å forstå forskjellen (bruk gjerne stikkordsform). 

 

b) Genteknologifirmaet DNATECH ville beskytte sine produkter mot å bli markedsført 

av andre og la inn et kort stykke DNA med firmanavnet som varemerke sammen 

med de nye genene de «produserte».  
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- Hva var baserekkefølgen i mRNA som svarte til DNA-sekvensen 

(firmanavnet)? Bruk bokstavsymbolene for aminosyrene (Se Vedlegg 4). Det 

holder at du oppgir en mulig baserekkefølge. 

- For å få baserekkefølgen inn i DNAet måtte den «skrives om» til dobbelt-   

trådig DNA før den ble ført inn i firmaets genspleisede plasmider. Hva var 

DNA-koden? 

 

c) Vi tar utgangspunkt i at vanlig skallethet skyldes et dominant, ikke kjønnsbundet gen 

(symbolisert med S). Det recessive genet (symbolisert med s) gir ikke skallethet. Det 

mannlige kjønnshormonet testosteron må være til stede for at egenskapen 

skallethet skal komme til syne. Genet som dirigerer testosteronproduksjonen kaller 

vi sry-genet, og det sitter på Y-kromosomet.  

 

- Lag en enkel tegning som viser hvordan genene for skallethet og testosteron 

samvirker. 

- To heterozygote for genet skallethet får barn. Sett opp et krysningsskjema 

som viser mulige genkombinasjoner for barna. Hvor stor sannsynlighet er 

det for at et av barna blir skallet, dersom du ser bort i fra kjønn? Hvor stor 

sannsynlighet er det i virkeligheten for at neste barn blir skallet? 

- En skallet mann får tre sønner og en datter. Ingen av dem utvikler skallethet. 

Hva er den mest sannsynlige genotypen til mannen, kona og barna hans? 

Begrunn svaret ditt. 

 
Oppgave 4 Evolusjon (15 %)  

Du leser i ei lærebok i biologi og en medstudent (som ikke går realfagsløpet) ser figuren 

under, blir nysgjerrig på hva tegningen skal fremstille og ber deg forklare. Beskriv hvordan 

du vil forklare medstudenten om bildet og teksten i figuren under. Du starter forklaringen 

med å definere begrepet evolusjon og genetisk drift.  

 

Figur i biologiboka du leser: Et eksempel på genetisk drift  
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Vedlegg 1 

Kandidatnummer:………………………….. 

HUSK Å FESTE DENNE TIL EKSAMENSBESVARELSEN! 

Bruk piler og sett navn på de komponentene du kjenner igjen. 

Bruk piler og skriv stikkord om hva som skjer. 
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Vedlegg 2 
Forsøk hentet fra Natur og Univers 1, Cappelen, 2006  
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Vedlegg 3 
Forsøk hentet fra Helix 8, Cappelen, 1997 
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Vedlegg 4 

Den genetiske koden, inkludert bokstavsymboler med rød skrift 
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 NTNU 
 Fakultet for lærer- og tolkeutdanning 

 

Emnekode(r): LGU53004 

Emnenavn: Naturfag 2 5-10 emne 1 - kjemi 

Studiepoeng: 9 av 15 

Eksamensdato: 10. mai 2016 

Varighet/Timer: 4 timer 

Målform: Bokmål 

Kontaktperson/faglærer: 
(navn og telefonnr på 

eksamensdagen) 

Kari Feren, 73559875 / mobil 48178852 

Oppgavesettet består av: 
(antall oppgaver og antall sider 

inkl. forside) 
3 oppgaver og er på totalt 9 sider 

Vedlegg består av:  
(antall sider) 

4 vedlegg 

Hjelpemidler: 
Kunnskapsløftet (2013) - læreplanen i naturfag hentet fra nettsidene til Utdanningsdirektoratet 

eller fra emnets sider på It’s learning 

Tabeller i kjemi 

Lommeregner med tomt minne 

3 håndskrevne A4 - sider som støtteark 

Info:  

Du skal svare på alle oppgavene, men pass tida – korte svar på flere deloppgaver er bedre enn 

lange svar på få oppgaver. 

NB! Oppgaveteksten kan beholdes av studenter som sitter eksamenstiden ut. 

Resultatet blir gjort tilgjengelig fortløpende på studweb. når sensur er innlevert av 

sensor, senest første virkedag etter sensurfristen (15 virkedager etter 

eksamensdato). Lykke til!  
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Oppgave 1 – Organisk kjemi (40 %) 

a) Flervalgsoppgaver – begrunn svarene kort. 

 

 Utsagn 

Kun ett utsagn er rett for hvert delspørsmål 
Svaralternativer 

i) Et utgangsstoff med molekylformel C3H8O reagerer med kromsyrereagens 

og gir produktet C3H6O. Produktet reagerer med Fehlings væske. 

Hvilke(n) av disse stoffgruppene kan utgangsstoffet tilhøre: 

i.  primær alkohol 

ii. sekundær alkohol 

iii. aldehyd 

iv. keton? 
 

A. i  

B. iii og iv 

C. i og ii 

D. ii 

ii) Hva slags reaksjonstype er denne reaksjonen et eksempel på: 

CH3(CH)2COOCH3(l) + H2O(l) →CH3(CH)2COOH(aq) + CH3OH(aq)  

A. oksidasjon  

B. kondensasjon 

C. eliminasjon  

D. hydrolyse  

A 

B 

C 

D 

iii) Figuren under viser strukturformelen til fire ulike organiske forbindelser: A, 

B, C og D.  

Hvilken av forbindelsene viser en byggestein i proteiner:  

 

 

A 

B 

C 

D 

iv)   

100 g C2H4 adderer Cl2 og danner 160 g C2H4Cl2. Utbytte regnes i prosent av 

teoretisk utbytte. 

Utbyttet i denne reaksjonen er omtrent: 

A. 100 % 

B. 35 % 

C. 50 % 

D. 120 % 

A 

B 

C 

D 
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a)  For å lokke til seg arbeidere utskiller bidronninger feromonet 

(luktstoffet) trans-9-okso-2-dekensyre: 

 
Tegn strukturformelen på nytt, slik at du får forklart 

betydningen av navneprefikset «trans». 

 

b)  Skriv navnet på de funksjonelle gruppene som feromonet inneholder, og avmerk dem på 

tegningen din. 

c)  Forklar om feromonet vil reagere med eller om det ikke vil reagere med 

1) bromløsning 

2) Fehlings løsning 

3) en løsning av natriumhydrogenkarbonat  

For de tilfellene som gir reaksjon, skal du skrive strukturformelen til det organiske 

reaksjonsproduktet. 

 

En student har fått som oppgave å undersøke om et alken, A, har dobbeltbinding mellom C – 

atomene 1 og 2 eller om dobbeltbindingen sitter inne i molekylet. Hun starter undersøkelsen 

med å addere vann over dobbeltbindingen ved hjelp av en katalysator og får stoff B. Videre 

undersøker hun om produktet B reagerer med et oksidasjonsmiddel (K2CrO4 – kaliumkromat). 

Produktet av denne reaksjonen (C) reagerer ikke med natriumhydrogenkarbonat (NaHCO3). 

  i)            Hva slags stoffer er B og C?  

  ii)           Hvor sitter dobbeltbindingen i studentens alken, A? 

  iii)          Studenten fikk også vite at molar masse for alkenet var 70 g/mol. Identifiser og tegn en 

                mulig strukturformel for hvert av stoffene A – C.  

  iv)          Hvis – OH – gruppen ble addert i enden av molekylet, hvilke stoffgrupper ville videre  

                undersøkelse av B da gitt, og ville det da ha vært en reaksjon med natriumhydrogen- 

                karbonat? 

 

Oppgave 2 – Redoksreaksjoner (35 %) 

a) Flervalgsoppgaver – må ikke begrunnes! 

 

 
Utsagn  

Kun ett utsagn er rett for hvert delspørsmål 
Svaralternativer 

i) 

Hvilke av halogenene vil redusere gullioner (Au3+): 

A) Fluor 

B) Ingen av dem  

C) Klor og fluor 

D) Klor, Iod og brom 

A) 

B) 

C) 

D) 

ii) Reaksjonen i et blybatteri når det leverer strøm er: A) H2SO4 

CH3 C

O

(CH2)5 CH CH C
O

OH
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Pb(s) + PbO2 (s) + H2SO4  →  2 PbSO4  +  2 H2O 

Hvilket stoff blir oksidert når batteriet leverer strøm? 

B) PbO2 

C) Pb 

D) H2O 

iii) 

Du har en løsning av 

kaliumiodid, KI. Løsningen 

er farveløs. Når du 

gjennomfører elektrolyse 

av løsningen, blir det danna 

jod ved én av elektrodene. 

Jod farver løsningen 

gulbrun.  

Jod blir danna ved  

 

 

 

A) Elektrode A, det 

skjer en oksidasjon  

B) Elektrode A, det 

skjer en reduksjon  

C) Elektrode B, det 

skjer en oksidasjon  

D) Elektrode B, det 

skjer en reduksjon  

 

b) Vin og vineddik 

Nedover i Europa kan en få kjøpt små leirkrukker med tappekran beregnet på egenproduksjon av 

vineddik. Vinrester skal opp i krukka […] Dersom de riktige bakteriene befinner seg på kjøkkenet, kan en 

så få vineddik. Produksjonen drives av etanol, bakteriekulturen og oksygen, forteller Erik Figenschou, 

utviklingsleder på kjemisk analyse hos Arcus Produkter AS. Vin har lav pH, og eddiksyrebakteriene er en 

av tre organismer som kan leve i vin […]  

Produksjonen av rød og hvit vineddik startet sommeren 1997, og produksjonsgangen er som følger: 

Den røde eller hvite vinen tilsettes H2O2 der sulfitten oksideres til sulfat. Dette gjør at stabiliteten i 

vinen blir borte og den blir «mottakelig» for eddiksyrebakteriene. Hvor mye H2O2 som skal tilsettes blir 

bestemt av sulfittmengden i vinen, noe som laboratoriet hos Arcus tar seg av. 

 

i) For å hindre at mikroorganismer ødelegger vin, tilsettes SO2, som virker hemmende på dem. 

Innholdet av SO2 i en vin bestemmes ved at 100 mL vin pipetteres over i en erlenmeyerkolbe, 

tilsettes svovelsyre og titreres så med 0,0100 M (mol/L) jodløsning til ekvivalenspunktet. 

Titreringsreaksjonen kan skrives 

SO2  +  I2  +  2H2O→  4H+  +  SO4
2-  +  2I- 

Delreaksjonenes reduksjoner i surt miljø er: 

I2  +  2 e-  → 2 I- 

SO4
2-  +   4 H+  +  2 e-  → SO2 + 2 H2O 

1. Bruk delreaksjonene til å vise at reaksjonen er balansert. 

2. Forbruket av jodløsning var 6,2 mL. Vis at konsentrasjonen av SO2 i vinen da må være 40 

mg/L. 

ii) En løsning 3 % H2O2 (tilsvarer 0,882 mol/L) skal brukes for å overføre SO2 i vinen til SO3. For å få 

nøyaktig nok resultat, fortynnes denne løsningen 10x. 

Beregn hvor stort volum av den fortynnede løsningen som må tilsette 1,00 liter av vinen for 

akkurat å oksidere all SO2 i vinen til SO3.  

Reaksjonen er SO2 + H2O2 → SO3 + H2O. 
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Oppgave 3 – Syrer og baser (25 %) 

a) Flervalgsoppgaver – må ikke begrunnes! 

 

 
Utsagn  

Kun ett utsagn er rett for hvert delspørsmål 
Svaralternativer 

i) 

Hvilke(t) av disse saltene vil gi gul løsning med 

indikatoren BTB (bromtymolblått) når de løses i 

vann? 

I   NaCl            II  CH3COONa 

III NaHSO4         IV NH4Cl 

A) I og IV 

B) III og IV 

C) II og III 

D) Ingen av dem 

ii) 

Hva blir pH i en løsning av 0,1 mol/L ammoniakk? 

Ka = 1,8 ∙ 10-5 

A) 0,9 

B) 13,1 

C) 11,1 

D) 2,9 

iii) 

pH i en løsning av 0,30 mol/L NaOH er 13,5. Hva blir 

da omtrentlig pOH og pH i en 0,15 mol/L NaOH – 

løsning? 

 

A) 13,3 og 0,7 

B) 0,8 og 13,2 

C) 1 og 13 

D) 13 og 1 

iv) 

Hvilken av disse løsningene har høyest pH? 

Ka (CH3COOH) = 1,8 · 10-5 

Ka
 (NH4

+) = 5,6 · 10-10 

A) 0,10 mol/L CH3COOH 

B) 0,10 mol/L NH4Cl 

C) 0,10 mol/L CH3COOK 

D) 0,10 mol/L NH3 

v) Hvilke(n) av disse stoffene er ikke syrer? 

I    NH3 

II   NH4
+ 

III  HNO2 

A) I 

B) I og II 

C) II og III 

D) I, II og III 

vi) Hvilken av disse syrene har den svakeste 

korresponderende basen? 

HF = hydrogenfluorid 

A) Eddiksyre, Ka = 1,8 · 10-5 

B) Maursyre, Ka = 1,8 · 10-4 

C) HF, Ka = 6,8 · 10-4 

D) Propansyre, Ka = 5,5 ·10-5 

vii) Hydrogenkarbonat er en veldig viktig buffer i kroppen. 

Se på likevektsreaksjonene under, og finn den 

konjugerte basen til HCO3
- 

 H2CO3 + H2O  ↔  HCO3
-  + H3O+ 

CO3
- + H2O  ↔  HCO3

-  + OH- 

A) CO3
- 

B) H2O 

C) OH- 

D) H2CO3 

viii) Benzosyre, C6H5COOH, protolyserer etter 

reaksjonsligningen: 

 C6H5COOH + H2O ↔ H+  +  C6H5COO- 

Hvis en 0,045 mol/L benzosyreløsning har  

[H+]= 1,7 · 10-3 mol/L, hva blir da Ka for benzosyre? 

A) 7,7 · 10-5 

B) 6,4 · 10-5 

C) 3,8 · 10-2 

D) 8,4 · 10-1 
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Vedlegg 1 
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Vedlegg 2 

 

Påvisningsreaksjoner i organisk kjemi 
 

Stoff Påviser Reaksjonsprodukt Synlige tegn 

Bromløsning 
Dobbelt - og 

trippelbindinger 
Enkeltbindinger 

Bromløsningen 

avfarves 

Natriumhydrogenkarbonat 
Karboksylgrupper  

R - COOH 
Det dannes CO2(g) Gassutvikling 

Kromsyrereagens 

(kaliumkromat i svovelsyre) 

Oksiderbare grupper, 

-OH i alkoholer 

-CHO i aldehyder 

Aldehyd (prim. alk.) 

Keton (sek. alk.) 

Karboksylsyre 

(aldehyder) 

Grønnfarving  av 

løsningen 

2,4-dinitrofenylhydrazin 

(2,4 –DNFH) 

Karbonylgruppen  

(-CO-) i aldehyder og 

ketoner  

 Gult bunnfall 

Fehlings test/ Benedicts 

løsning 
Aldehyder  Karboksylgruppe  

Gulrødt  til brunt 

bunnfall av Cu2O 

FeCl3 i vannløsning 
Fenoler (alkoholer der 

R er en benzenring) 
Dannes et kompleks Løsningen blir lilla 

 

 

  



8 

 

Vedlegg 3 

Standard reduksjonspotensial er ved 25 ⁰C   
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Vedlegg 4 

Syre – og basekonstanter, (Ka og Kb) ved 25 °C 

 

 


